

# 南岳游记

段向华

## (一)

来衡山,从观音桥出发,沿灵芝溪边小道,踏歌行,知了合唱、山谷回声、泉水脆流、万物和鸣,青石板路舒畅游至,梵音谷,名不虚传哦。

山上云朵颜色蛮任性,一会儿白、一会儿灰、一会又金灿灿,金色中透露出彤彤的红。倏忽间,蜻蜓乱飞、暗赤闪电从云层端厚处隐约露,赶紧心中默默数着,闷雷闷雷沉闷不传来,大雨将至了。

余第一次行游此地,右持鹅毛扇左握小小巾,往前走,黄豆般的雨滴携带阳光,倾山而至,两山之前彩虹桥架,不好意思,先躲雨,没有欣赏。拐弯处,鹿泉洞在眼前,进洞观之,前后洞口已呈水帘,细看洞顶,两块花直条纹巨石从山中伸出部分,轻巧搭在观音桥溪边。刚用小巾揩脸上的雨水,山下方向的洞口进来两只小鹿,四只大眼睛对着我的两只大眼,眼神对好了,剩下的事情就好办了,各干各的。左手小巾喳喳、右手扇子摇摇,眼睛往左瞟瞟,真是明星范,细长腿、细蛮腰,尖嘴、短尾,就是啊没看到角。鹿泉洞,真的有鹿吗,做梦。否极泰来,还是要礼貌,我给左边稍胖的小鹿取名鹿岳,右边小巧的称为鹿衡。有趣的情节出现了,刚呼鹿岳,小胖鹿径上几步,点了点头,又呼鹿衡,轻抬细长腿、提了两蹄,算是打了招呼。

我对衡山的了解基本是空白,有过几次公务上山,匆匆忙忙,基本上没有功课。这次休假住在山里人家,主人家热情好客、情真意切,服务真诚,余在吃睡空闲时间,沿周边走走,高山林密、车辆纵横,今天下午尝试走走小路,竟在鹿泉洞中遇见两只小鹿,余记录。

山雨有趣,像极了小孩脸,笑一笑太阳照,哭一哭万水飘。只有兰草掀着小嘴,为什么松树那么挺立临风,灌木丛谦逊乐透透,出头真的好?韬光养晦

才真正棒!山风吹草木动,各怀心事、重重叠叠、绿色茵茵,与天空云光霁月、万千气象,交相辉映、佳意纷呈。

## (二)

这次来衡山,达山腰小住、不觉累哦,揽胜景、抚云雾,亲围绕之精灵、目阵列之群山,阡陌依稀、远峦起伏,俊秀衡岳在湛蓝玉黛苍穹之下、芬芳甜蜜的空气,生机勃勃。

灵芝泉为山腰中值得细看景点。听同游说去年水大,瀑布壮阔、泳水惬意,今视仅两股小山泉、哗啦啦,亦可解山水之恋。泉旁巨石躺上去,立感大地的伟力。左右翠树高耸将山谷形一狭长天空,白驹过隙、沧海桑田,尽在眼前。

躺在泉边巨石上,细思静思,古往今来,人民创造了历史,众贤升华了世界,环球众生多彩多姿,和谐争斗、方兴未艾。人心比天高、比地厚,甚至于比宇宙还要大。吾对此不以为然。为何?我们生存的地球能量有限、每位地球人的生命有限,因此度的拿捏就难能可贵。

自此观,运动中的静态,静态中的运动,无不昭示我们地球、太阳系、银河系活动变化亘古不变。变,脆弱的地球人难堪。自古多情惜缘浅,天地人和方久生。

石上思,睁眼看世界,一只大鸟从右侧林梢缓缓飞来,轻巧伫立左近松树上。逆光稍稍扰乱视线,感觉是只白鹤,从亮翅到收翅,亭亭玉立。大鸟的剪影好好看哦,鸟静静的,我亦静静的,只有泉水声哗啦啦。

思绪回亘古不变,就用一秒为单位、一万年,这是时间的基本单位;空间就用一光年,当作距离的基本单位。这样,才有亘古不变,才有稳定的观赏、才有连续的思索,规律就有了。

就纯粹的思想,一般为一体两面,精英表述亦是如此,只是比普通人多点故事、多点积蓄。其实,真正的价值,



一定要加上时间、加上流动的时间,这才有趣,有活力,有前景。

## (三)

对于公休假,有亦可、无亦所谓,何也,公务需有效完成好、任务只能是赶前不赶后的,休假何益耶!然内心在呼唤,会休息的才会工作哦,文武之道、一张一弛。

人们对于时间的感知为意随心转,快乐的就感快快的。时间是什么至今仍然是个说不清的谜。

这次在衡山公休假,活动范围很小的,半山腰的几个景点而已。从灵芝泉小亭沿泉塘东边行走,麻姑仙境就在眼前。难得一见,用原木铺设的步道,现代旅游设施之感油然而生。依山而上、一粗大树桩映入眼帘,快步趋前,年轮清晰可见。细数着,57道,宽窄有致。衡山中的树桩极少,能看到年轮,应当不是很多。

有限的知识在脑海中闪亮,不自量力,就尝试解解这山林俊杰的密码。从树桩年轮可以看出,这大片树木在上世纪六七十年代栽种;树桩年轮亦显示,在上个世纪九十年代前后,衡山区域雨水充沛,因为此刻的年轮宽宽胖胖的;近几年年轮瘦了,似有干旱之忧乎。天道有常,有办法的,人类既然能认识世界,当然能改变世界。

其实,历史进步发展的真谛是善于总结、敢于创新。因为遇见了树桩年轮,好可爱,来衡山公休假就有新意。

二千多年前,中国一位年轻政论家说,“前事之不忘,后事之师也。”“是以君子为国,观之上古,验之当世,参之人事,察盛衰之理,审权势之宜,去就有序,变化因时,故旷日长久而社稷安矣。”这是说给汉文帝的,皇帝听进去了,“文景之治”,汉朝强盛,如沛然之势。人类文明进步无不是好好总结前面的经验教训,从而获得加速度前进的动能。

# 送行

郑海青

元宵刚过,联洋村的早晨依然春寒料峭,村民们还沉浸在新春的喜悦欢愉中。家家户户张灯结彩,遍地烟花炮屑,不时响起一阵鞭炮声,在田野山间久久回荡。早上7点多钟,我旋风般从房里冲出,开门上车,对着车内后视镜,一把擦去嘴角的牙膏泡沫,用手捋捋杂草般的头发,一脚油门,直奔十多公里之外的三湖镇参加扶贫工作会议。

行经村里最热闹的“四牌楼”路段,我慢车速,跟四邻八舍的乡亲们打着招呼。突然,传来一阵拍打车门的声音。我按下车窗,回头一看,一位五十来岁的大妈已经凑了上来。“干部哎!干部哎!新年好啊!发财啊!我惠要去衡阳赶高铁,等了半天都没得车子,麻烦你送他到渣江去搭车好吧?”“好咯!上车吧!”我停好车,一位30来岁的小伙子上了车,客气地跟我说了几声谢谢。

我打量了一下小伙子,人挺帅气,发型服饰明显有着都市气息,说话也轻声细语,文质彬彬。“你在哪里上班?”“深圳××装饰公司做水电安装工,这公司在深圳挺有名的!”小伙子言语中颇有几分自豪。“一个月多少钱呀?”“一万多一个月。”乖乖,工资比我这“八年陈酿”的老科长多出一大截啊!“工作辛苦吧?”“还好,一般般,不算辛苦。”

车子在蜿蜒的乡道上颠簸前行,我们有一句没一句地聊着。小伙子姓王,老婆孩子都在村里,自己孤身在外面打拼,平时难得回家,也挺不容易的。

“你是村里的扶贫干部吧?”“嗯,搞了快一年了。”“你们搞得蛮好的,帮村里办了养鸡场,还,还……”小王一下想不起来,顿了顿,又赶紧补充道,“还帮贫困户捐款盖了房子,经常送钱送米。”

“唉!光靠送钱送米不是办法,还是要激发内生动力,变‘要我脱贫’为‘我要脱贫’。”如今强调的都是扶贫要扶志,慰问金送得再多也不算贫困户收入,得贫困户自己有意愿有能力赚钱才行。

“产业扶贫是见效最快的,教育扶贫是治根本的,可这两样都需要资金和人才,不容易搞啊……”想到去年办的养鸡场因为市场行情不佳没能实现盈利,我忧心忡忡。产业发展了,可农产品卖不起价格,到头来还是竹篮打水一场空。

“是咯,早两年,我们隔壁村有个高学历人才回来搞个什么新型燃料项目,用柴草稻秆做燃料原料,后来也没搞成。”小伙子应和着,都说农村广阔天地大有可为,然而要真正有所作为却不是那么容易就能实现的。

“我们扶贫队终究是要走的,要想农村日子越过越好,还是要靠你们这些在外发展的老乡们早日回到故乡,建设家乡,打造永远不走的扶贫队啊!一来可以照顾家人,二来可以自己干一番事业,两全其美!”我乘机做起小王的工作,毕竟故土难离,家乡情结,有知识有技能的年轻人正是乡村振兴最需要的人才,在自己家乡创业发展可谓占尽天时地利人和!

小王沉默了。车子摇摇晃晃颠簸了十多分钟,总算走完了崎岖破烂的乡道,拐上了相对平坦宽阔的县道。我深踩油门,车子如脱缰野马狂飙起来。“嘛不想回来咯?如果家里边有好的发展机会,肯定会回来的……”小王转过头,呆呆地看着窗外一闪而过的山村田野,又陷入了沉默。

目的地到了。我停好车:“带好随身行李啊!”小王从挎包里掏出10元钱塞给我。我笑着婉拒:“我这是免费滴滴,不要钱,快去赶车吧!”小王连声道谢,提着行李下了车。我把头探出车窗,冲他大喊:“发财啊!”

这时,我的手机响了,是村支书刘书记打来的。他火急火燎地说:“嘛还冒来开会呀?镇长在点名啦!”我一看时间,离开会只有几分钟了。“来哒,来哒!马上就到!”赶紧挂掉手机,一把扭过车头,一骑绝尘而去!

# 湿漉漉的江南

李康政

春天来了,当“春雨贵如油”燎原成西北妇孺皆知的口头禅时,江南开始进入多雨时节,湿漉漉的感觉让西北苦旱之人羡慕到心坎。

在烟雨三月的江南,细密的春雨湿漉漉,山涧的雾岚湿漉漉,柳条上鹅黄的嫩芽湿漉漉,滋润得江南文人种出来的诗也湿漉漉。

湿漉漉的江南在美容。大地上,小草一夜之间就从土里钻出来,万头攒动,用不了多久,花蝴蝶从四面八方飞来,落在草丛间,落在庄稼上,落在密林深处,生动着原野,生动了孩

提的心;池塘里,水升了上来,荡漾开去,风停雨住的当儿,还不忘与哇哇积水的稻田组成大小不一形态各异的面面镜子,把蓝天白云拽进去,把俏人儿的影儿拽进去,构筑三元和谐的画图,装扮生机盎然的旷野,照靓朗润富厚的山川,不时有群群鸭子闯进画面,划破平静,试探水温,把它们们的潇洒和欢笑表达;原野上,劳作的人们跟着江南的春天生动起来了,挥汗的当儿,希望的憧憬洋溢在笑脸上,传递在清风中;街道上,熙熙攘攘的人们都成了妙手丹青,把自己画在

新版的上河图中,水灵灵的女人自然成了画中最生动的部分,不然,哪能吸引如许的眼球!

湿漉漉的江南在播种。高速公路的路基在春雨中夯实,把江南人心头富裕的种子播洒;农人们赶完了二月八,把科技农业、现代农业的“种子”买回了家;“一年之计在于春”,投资商们赶春在各类园区打桩,把新型工业化、城镇化的蓝图描绘;年轻人的心里最活泛,知道自己赶上了好春光,正发奋图强,努力践行心中的理想,把老一辈的优良传统进一步弘扬光大……

啊,湿漉漉的江南!